

# 少年提笔逐梦 愿你乘风破浪

中考首日,烟台市50373名考生自信从容应考



高考的余温还未散去,中考便紧随而至。6月13日,烟台市2024年初中学业水平考试正式拉开帷幕,50373名考生心怀梦想奔赴考场。相比高考,中考气氛轻松了很多,和高考考点外气氛热烈的花式陪考相比,中考考点外,家长们的模式简单了很多。“孩子能不能好好发挥,上一所好高中”仍是压在很多中考生家长的“心头事”,家长们显然要比孩子更紧张。

## 考生自信且从容奔赴考场

首场语文考试于8:30开考。早上7:30,在芝罘中学考点,已聚集了大量考生及家长以及送考老师。考点外,大部分考生以班级为集体围在一起,手中依然捧着书本,为考试做最后的冲刺。相比高考的紧张气氛,中考考场外更多的是轻松活泼的气氛。尽管中考对于他们来说,也是一次重要“大考”,但大多数考生表现得比较轻松自如。

来自烟台御龙山学校的考生小鑫表示:“不紧张,不就是一场考试嘛,感觉还很有信心,好好发挥就好,上一所高中应该没有问题。”一脸的轻松和兴奋。来自青华中学的考生小陈表示:“一路都有老师陪考,爸妈也都来了,感觉还是很踏实的,但临近考场前,还是有点小紧张,尽管平时都复习得很扎实了,还是想趁着开考前把一些重要的知识点再多看几眼。”

中考首场语文8:30开考,7:40就可让考生进场等候考试,可考生们大都很淡定,基本上都在

在陪考老师统一安排下,以班级为单位集体有序进场。从当天的状态来看,考生们普遍表现得从容自信,有序进入考点,体现出良好的心理素质。每一个坚定的眼神、从容的背影,无不昭示着必胜的决心,考生们精神饱满地带着梦想,步入考场。

## “内卷”成考场外家长的共同话题

中考首日,不少陪考家长、老师也都特意穿着代表美好寓意的旗袍和红色上衣。考点外,没有了高考考点外那份“喧闹”的仪式感。大多数考生到考点后,基本上就由陪考老师负责统一管理,有的家长看着孩子进场后,就直接离开考点,有的陪考家长就聚集在一起,聊起和孩子相关的话题。

从陪考家长的心态来看,家长们各怀“心事”,学习好的希望孩子能稳定发挥,考取理想的高中。大多数家长认为,孩子能顺利考上高中,就已很知足。学生妈妈张女士表示:“还是希望孩子能上高中,高中如果考不上大学,还可以复读,但中考不一样。”

在陪考现场,身着“红色助考衣”的班主任们,组成最强“陪考团”,全程为考生提供着细致周到的“服务”,每个陪考老师手里都有一份准考证“备份”,一旦考生遇到丢失的情况,马上就可以用上。各学校送考老师一直坚守在考点外陪着学生,不时地叮嘱学生注意事项,随时关注他们

的状态。等学生进入考场后,送考老师仍在校外守望,就怕有什么差错。老师们普遍表示,现在学生接触的知识面越来越广,个性特点多元化、多样化,个性突出,但他们更好沟通,更讲规则,懂道理,综合素质越来越高。言语中对孩子充满夸赞和认可。

“内卷”也成了考场外不少家长们的共同话题,家长林女士表示,上高中太“内卷”了,现在学生学习压力大,家长也很焦虑,孩子的分数高了,就想上个好高中,可竞争也很激烈。家长董先生表示,儿子的成绩,上高中属于“擦边生”,“可孩子自己不着急,我们家长天天上火,就希望他能多努力一点,冲一冲,可临近考试,孩子的成绩也没提高上来,希望这次能好好发挥吧,最起码能考上一所高中。”家长们普遍比考生感到“紧张”,总感觉不踏实,现在孩子考个好高中也不容易,压力也很大。

## 家长应理性对待孩子的教育

家长们对各高中招生政策格外关注,对各高中的管理、师资以及上届家长的口碑也都很了解,孩子能上所重点高中,依然是不少家长的期盼。

一位送考老师表示:“中考,家长普遍比学生焦虑,家长们的心态比较复杂,孩子的成绩不同心态也不同。”但在家长普遍喊“卷”和感到焦虑的当下,也有不少家长显得非常理性。

家长舒女士表示:“我对孩子的教育就是顺其自然,身心健康才是最重要的,其次是孩子要有一个良好的品质。家长应当转变观念,学习是终身的,只要在人生的每个阶段尽力努力,就都会收获精彩人生。条条大路通罗马,孩子能正常发挥甚至超常发挥当然最好了,如果成绩不理想,没能考进高中,职高也是不错的选择。”作为考生妈妈,舒女士更看重女儿独立品格和情商的培养。

一位拥有博士学历的爸爸董先生表示,“中考就是人生阶段的一个重要节点,但不意味着全部。”“只要孩子尽最大努力了,一切都是最好的安排。”王先生告诉记者,“我比较注重孩子兴趣的培养,喜欢什么就去学,但从不给孩子报补习班,只要上课好好听讲就好,也不给孩子压力,孩子在班上学习成绩一般,但一直是努力向上就OK,每个父母都有让孩子在学习成绩上更优秀的情怀,这没什么回避的。但是与成绩相比较,教会孩子做人做事的道理更重要,这也是孩子将来追求幸福生活的前提。”

带队负责陪考的烟台御龙山学校副校长章苑平表示,现在父母的学历结构变了,“大学生”父母越来越多,家长对孩子的受教育环境越来越重视,为了孩子的成长不惜任何代价,这也是造成当前教育内卷的一个因素。希望家长都能理性对待孩子的教育问题,尊重规律,不要将成年人的压力焦虑等情绪过早地转嫁到孩子身上,要高质量地陪伴孩子健康成长。

YMG全媒体记者 李京兰 摄影报道

## 跨过“一举高中”门 旗开得胜金榜题名

烟台五中为考生送祝福

本报讯(YMG全媒体记者 徐峰 摄影报道)6月12日,中考前一日,烟台五中的老师和家长们为考生准备了祝福活动。从迈过“一举高中”的门槛,吃上祝福的饺子、收到印有考生名字和祝福语的可乐,到贴上寓意满满“逢考必胜”,为每个孩子的第一次大考留下美好回忆。

在烟台五中的食堂和教学楼里,已经拉起了“祝全体考生旗开得胜金榜题名”的横幅,并在教学楼楼梯处绑上了祝福“中考必胜”的气球。在9年级4班的教室里,班主任和各科老师正在为考生做考前辅导,事无巨细地将关乎中考的大小事务交代清楚,让每个孩子都能安心放心地走进考场。



孙洪恒在烟台二中考点前进行交通疏导。

## 比亚迪缘何“选中”烟台这所高校?

中国新能源汽车正在持续改写市场格局,也为志在打造“百万辆汽车产业城”的烟台带来崭新发展机遇。

6月13日,烟台职业学院“牵手”比亚迪股份有限公司,共同打造胶东地区第一所比亚迪产业学院,助力烟台汽车产业腾飞发展。

作为新能源龙头车企,比亚迪缘何“选中”烟台职业学院?

### 产业与教育深融 强强联合的双向奔赴

一方是中国新能源汽车头部企业,一方是身获多个“国字号”招牌的职教强校——

实现这场“强强联合”的“催化剂”,是烟台雄厚的汽车产业基础。

作为传统优势产业,烟台汽车产业生产门类齐全,零部件配套供应链本地化高度聚集,是烟台重点打造的16条产业链之一。2023年,烟台汽车产业规上企业实现产值1091亿元,同比增长6.2%,拥有市场主体572家,上市企业9家,省级以上专精特新、瞪羚企业共计100家,国家、省级创新平台分别为5个和57个。

完整的产业链条形成强大的磁吸效应。去年,比亚迪就与潍柴动力共同投资560亿元在烟台建设潍柴(烟台)新能源动力产业园,携手打造新能源商用车动力电池、电机、电控、电驱总成全产业链研发制造基地,进一步完善烟台在“大三电”领域的布局。

职业教育是连接产业与教育的重要桥梁,肩负着培养高素质技术技能人才的重任。

成立于2001年的烟台职业学院,先后荣获国家级骨干校、优质校、“双高”校等中国职业教

育“国字号”称号,入选全国职业教育“服务贡献50强”“产教融合卓越校50强”等10个榜单,并在2023年山东省办学质量考核中位列第四。为顺应新能源汽车产业蓬勃发展态势,学校向“新”而行,设立新能源汽车技术专业,与全球汽车名企大众、通用、丰田等开展深度校企合作,打造设备先进、功能齐全、实训赛评一体化的综合实训基地,汽车人才培养质量走在全省乃至全国前列。

在全国职业教育教学指导委员会秘书长徐念峰看来,“握手”比亚迪,是烟台职业学院在深化产教融合、校企合作方面迈出的坚实一步,也是职业教育与汽车产业深度融合的生动实践。“合作将比亚迪的产业优势与烟台职业学院的教育资源紧密结合,打造了一个集人才培养、技术研发、产业服务为一体的综合性平台,不仅为比亚迪集团注入新的活力,同时也为汽车职业教育的发展注入新的活力。”徐念峰表示。

比亚迪有决心与烟台携手并肩,共学、共商、共研,打造具有比亚迪特色的技能人才工业体系,为新能源汽车行业培养优秀的现场工程师,助力中国企业快速建立新能源汽车产业链技能人才培养和供应体系,赋能中国汽车走向全球。”比亚迪股份有限公司校企合作经理杨双喜说。

“风向标将协助整合比亚迪公司和学校的资源,为建设烟台职业学院比亚迪产业学院提供优质教学资源和体系完善的服务。”深圳风向标产教融合科技有限公司总经理荣维涛表示。

走进比亚迪产业学院汽车实训基地,学生们正围绕着一辆辆比亚迪新能源汽车,跟随老师学习车载充电器的数据读取。烟台职业学院交通工程系教师郝丽娜告诉记者,比亚迪产业学院的落地可以让学生提前和企业“接轨”,“在实训中增长本领和才干”。

对此,烟台职业学院副校长邵侠表示,未来,比亚迪产业学院将围绕比亚迪产业技能人才需求,在各技术专业的人才培养方案、课程建设、双师型教师培养、实训基地建设、学生实习就业、技能大赛等方面进行深入合作,真正将校企协同育人的职业教育目标落到实处,为行业产业发展持续培养高素质技术技能型人才。

### 向“新”发力 产教融合谋创新突破

成立胶东地区第一家比亚迪产业学院,与其说是烟台职业学院向“新”而行、以“智”提质的生



等9个产教融合项目,落地揭牌“好品山东·乡村名品”山东青年创业电商直播基地大学生创业中心、烟台市乡村振兴电商直播基地、顺丰速运电商直播基地。

“职业教育作为培养高素质技术技能人才的主阵地,是赋能新质生产力发展的关键要素和积极变量。”烟台职业学院党委书记陈新姿受访时表示,作为比亚迪产业学院的建设主体,学校将聚焦烟台“百万辆汽车产业城”建设目标,全面发挥牵头作用,在服务国家战略需求和区域发展大局中勇担责任使命,努力将产业学院打造成全国产教融合新标杆、新典范。同时,继续以创新驱动增动力、强内力,聚合力、注活力,不断开辟发展新领域、新赛道,为加快培育新质生产力贡献力量。

烟台职业学院向“新”而行的故事,无疑还将续写更多精彩。

高伟 王修齐 宫珮珊 孙梦佳 卜祥剑

高伟 王修齐 宫珮珊 孙梦佳 卜祥剑

你  
在  
场  
内  
奋  
战  
我  
在  
场  
外  
陪  
『  
考  
』